
Θερμές Ευχαριστίες εκφράζει 
στην επιχείρηση ΘΕΟΝΗ AHB GROUP S.A. 

το Δ.Σ. της Ένωσης Αγραφιώτικων Χωριών
Καρδίτσας - Ευρυτανίας

Ο Αντιπρόεδρος Πάτερ 
Ευάγγελος Φεγγούλης 

Αρχιερατικός Επίτροπος
Αγράφων Ευρυτανίας

τηλ. 6973333018
 papafegoulis@gmail.com

Ο Πρόεδρος
Βασ. Τσαντήλας

π. Δήμαρχος Ιτάμου    
τηλ. 6978115229

tsantilavasili@yahoo.gr

Ο Γ. Γραμματέας
Κων. Σούφλας

Δικηγόρος
τηλ. 6976820142

kostassouflas@gmail.com

Ο συγγραφέας Σεραφείμ Κ. Τσιτσάς 
για «Τ Άγραφα της Πίνδου»

Γιά πρώτη φορά έρευνάται μέ αυτοτέλεια και κάπως ολοκληρω-
μένα ή ορεινή περιοχή των Άγράφων τής Πίνδου, σαν ενιαίος γεωμορ- 
φολογικός και πληθυσμιακός χώρος στις φυσικές καί κοινωνικοοι-
κονο¬μικές του διαστάσεις. Ο χάρτης που άκολουθεί στο τέλος του 
βιβλίου, είναι ό πρώτος, που γίνεται γιά τήν περιοχή τών «Αγράφων.

Ή προέλευσή μου άπό τόν τόπο αυτό και ή ειδική έπαγγελματική 
μου άσχολία μ’ έφεραν σέ στενή επαφή μέ τό μεγαλύτερο τμήμα του 
χώρου και του κόσμου αυτου. Τόν γνώρισα άπό πολύ κοντά. Άκουσα 
τήν άνάσα του και τους παλμούς τής καρδιάς του.

Στή στέρηση και στον πόνο του άφιερώνω τή συνοπτική αυτή έρ-
γασία — οί μεγάλες σημερινές εκδοτικές δαπάνες δέν έπέτρεψαν τήν 
άνάπτυξή της στήν έκταση που τής ταίριαζε — τήν οποία θεωρώ σαν 
έκπλήρωση χρέους προς τό πιο έγκαταλειμμένο κομμάτι τής ελληνι-
κής γής, τό άξιο πολύ καλύτερης τύχης.

’Άς προσέξει αυτόν τόν κόσμο ή Πολιτεία. Να τόν προσέξει 
έγ¬καιρα, γιά να προλάβει τόν άφανισμό του. ’Έτσι θα υπηρετή-
σει καί θά τιμήσει τόν εαυτό της. (1967)

Άγραφα εκλήθησαν
«Άγραφα εκλήθησαν τα ορεινά αυτών μέρη, επειδή όχι μόνον δεν 

υπέγραψαν τη εκείνου αιρέσει, (του εικονομάχου αυτοκράτορα της 
Κωνσταντινούπολης, Κων/νου  741 - 755 μ.Χ.) αλλά και τους παρ’ 
αυτού αποσταλέντας εξάρχους εις Τρίκαλα της Θεσσαλίας  θανάτω 
μαχαίρας παρέδωκαν.»

Χειρόγραφο Μιχαήλ Ψελλού
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Γεννήθηκε στο Μοσχάτο Αγράφων Καρ-
δίτσας το 1905 και πέθανε στην Αθήνα το 
1983. Τελειώνοντας τις γυμνασιακές του 
σπουδές στην Καρδίτσα πήγε στην Αθή-
να το 1923, όπου σπούδασε στην Ανώτατη 
Δασολογική Σχολή. Στη συνέχεια υπηρέτη-
σε ως δασολόγος σε αρκετές περιοχές της 

χώρας και συνταξιοδοτήθηκε το 1964 από τη θέση του επιθεωρητή 
δασών. 

Ο Σεραφείμ Τσιτσάς εκτός από το σπουδαίο επιστημονικό του 
έργο προσέφερε και αξιόλογο πνευματικό. Ήταν για αρκετά χρό-
νια συνεργάτης του κρατικού ραδιοφώνου, αρκετών εφημερίδων και 
περιοδικών, όπου είχε δημοσιεύσει πάνω από 2000 ποικίλα άρθρα 
λαογραφικά, ηθογραφικά, ταξιδιωτικά, φιλοδασικά, φιλολογικά, 
κριτικά κ.α. Έργα του είναι: Η σημασία των δασών (1953), Δασική 
Ελλάδα (1953), Στ’άγρια όρη (1945), Η Ρουμελιώτικη γλώσσα (1956, 
Βραβείο Γλωσσικής Εταιρείας Ακαδημίας Αθηνών 1956), Αι λουτρο-
πόλεις Φθιώτιδος (1956), Τουριστική Φθιώτις (1956), Το Ελληνικό 
χωριό (1957), Ιστορίες του χωριού (1958), Χριστουγεννιάτικες και 
Πασχαλινές Ιστορίες (1960), Πρότυπη Δασοπονία Φουρνά (1961), 
τ Άγραφα της Πίνδου (1967), Δασικός επαγγελματικός οδηγός της 
Ελλάδας (1968), Ελληνική ζωή και φύση (1977), ΤΆγριόδεντρα του 
βουνού και του λόγγου (1978), Άγρια τετράποδα και φτερωτά - Κυ-
νηγετική Ζωολογία (1980), Χριστουγεννιάτικα και Πασχαλινά διηγή-
ματα - Ελληνικές γιορτές (1981) κ.ά.

Ο Σεραφείμ Τσιτσάς έχει τιμηθεί για το συγγραφικό του έργο από 
την Ένωση Ελλήνων Συγγραφέων και από τους δημοσιογράφους 
τουρισμού της ίδιας Ένωσης για τη μεγάλη του προσφορά στην ανά-
πτυξη της τουριστικής ιδέας στη χώρα μας.

Ο συγγραφέας Σεραφείμ Τσιτσάς με τη δύναμη της γραφίδας, τη 
δροσερή, γλαφυρή και εντυπωσιακή άφηγησή του ταξιδεύει τον ανα-
γνώστη του σε βουνοκορφές και ρουμάνια για να ακούσει τις μυστι-
κές φωνές της πανώριας φύσης, να αφουγκραστεί τους παλμούς της 
βουνίσιας ψυχής και μαζί της να χαρεί κάθε μεγάλο και ωραίο της 
ελληνικής επαρχίας.

Ο συγγραφέας 
Σεραφείμ Τσιτσάς



Σε ένα μικρό χωριό των Θεσσαλικών Αγράφων γεννήθηκε ο πα-
τέρας μου Σεραφείμ Τσιτσάς. Το χωριό του, το Μοσχάτο, ήταν ένα 
από τα φτωχά Αγραφιώτικα χωριά στα ριζά του βουνού. Από κει οι 
κάτοικοι αγνάντευαν τον Θεσσαλικό Κάμπο. 

Ο Σεραφείμ Τσιτσάς από μικρό παιδί είχε αγάπη για τα γράμματα 
και με την προτροπή του δασκάλου του βρέθηκε στην Καρδίτσα για 
να φοιτήσει στο Γυμνάσιο. Πεζή πήγαινε κάθε Κυριακή βράδυ, με τα 
λίγα τρόφιμα που του εξασφάλιζε η μητέρα του στην Καρδίτσα και 
πεζή ξαναγυρνούσε στο χωριό του το Σάββατο. Τέλειωσε με άριστα 
το γυμνάσιο μαζί με το φίλο του Δ. Μαργιέλλο, μετέπειτα Πρόεδρο 
του Αρείου Πάγου. Πέρασε πρώτος στη Γεωπονική Σχολή Αθηνών 
και τρίτος στη Δασολογική. Ένας Καθηγητής του τον παρότρυνε να 
ακολουθήσει την Δασολογική Σχολή αφού ήταν Αγραφιώτης. Υπηρέ-
τησε σε αρκετά μέρη της Ελλάδας όπως στη Μακεδονία, τα Γιάννε-
να, τη Φθιώτιδα και στο τέλος ως Επιθεωρητής Νήσων του Αιγαίου. 
Ευτυχώς που ο Σεραφείμ Τσιτσάς πέθανε (Άγουστος 1983) πριν δει 
την αγαπημένη του Σάμο να καίγεται, έγραψε στην Εστία ο Δημοσι-
ογράφος Στάθης Καράς. 

Σε όλα αυτά τα μέρη άφησε με τα έργα του ένα όνομα που το θυ-
μούνταν οι ντόπιοι για χρόνια. 

Στη Φθιώτιδα που πήγε μετά τον πόλεμο και την κατοχή έμεινε 
14 χρόνια. Για να προστατεύσει τα δάση της Φθιώτιδας έπεισε το 
Υπουργείο Γεωργίας να τα παραδώσει με νόμο στις κοινότητες να 
τα εκμεταλλεύονται και έτσι να τα προστατεύουν από τις άσκοπες 
υλοτομίες και τις φωτιές.  Μισές μέρες του μήνα τις περνούσε στα 
χωριά, κοντά στα δάση. Έτσι μάθαινε από τους ηλικιωμένους κατοί-
κους τη γλώσσα τους. Μαθαίνοντας από την Ακαδημία Αθηνών ότι 
δεν υπήρχε στα αρχεία της τίποτα σχετικό με τη γλώσσα της Ρούμε-
λης, αποφάσισε να τη μελετήσει και με τη συνδρομή της Νομαρχίας 
Φθιώτιδας και κυρίως του εξαίρετου τότε Νομάρχη Αρ. Κακούρη 
έβγαλε ένα βιβλίο για τη ρουμελιώτικη γλώσσα, που βραβεύτηκε από 
την Ακαδημία Αθηνών. Στα Γιάννενα ένας φίλος του, Διευθυντής της 
Ζωσιμαίας Σχολής, τον παρότρυνε να γράψει ένα βιβλίο για τα δασι-
κά δέντρα που λάτρευε. Έτσι στα πρώτα χρόνια της υπηρεσίας του 
στη Λαμία εξέδωσε ένα βιβλίο με τον τίτλο «Στα άγρια όρη και άκαρ-
πα ξύλα». Μ’ αυτόν τον τίτλο και το περιεχόμενο αποκαθιστούσε την 

Η κόρη του Τζένη Τσιτσά 
για τον πατέρα της



πραγματική σημασία και ωφέλεια των δέντρων αυτών, που οι απλοί 
άνθρωποι των χωριών εύχονταν όλα τα βλαβερά έντομα και σκου-
λήκια να πάνε στα άγρια δέντρα και όχι στις καλλιέργειές τους. Και 
αυτό το βιβλίο βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών.

Η γνωριμία του με τον Ηγούμενο Γερμανό Δημάκο, Ηγούμενο μίας 
άσημης και μισογκρεμισμένης Μονής του Αγάθωνα στην Υπάτη, ήταν 
η αιτία να γίνει η Μονή αυτή ονομαστή σε όλη την Ελλάδα. Αυτό 
το υπεράξιο «ράσο» όπως τον αποκαλούσε ο πατέρας τον σκέπασε 
με μία μπάτσα ελάτου όταν τον αποχαιρετούσε για τελευταία φορά 
κλαίγοντας. 

Είπαν για αυτόν ότι μπήκε φτωχός στην υπηρεσία και το ίδιο 
φτωχός έφυγε από αυτήν. Βοήθησε όσο μπορούσε τα αδέλφια του 
και ένα παράπονο είχε σε ολόκληρη τη ζωή του, το ότι δεν μπόρε-
σε να βοηθήσει τον αδελφό του Γιάννη να σπουδάσει κι αυτός που 
οπωσδήποτε θα γινόταν κάτι σπουδαίο. Ο Γιάννης όμως έμεινε στο 
χωριό και το νοιάστηκε σε όλη του τη ζωή. Το χωριό τον τίμησε δίνο-
ντας το όνομα του στην όμορφη πλατεία του. 

Τελευταίο έργο του ήταν «Τα Άγραφα της Πίνδου». Προφανώς 
κανείς άλλος δεν ασχολήθηκε για να τα μελετήσει.

Ο εξαίρετος Αγραφιώτης Β. Τσαντήλας, λάτρης κι αυτός της 
ιδιαίτερης πατρίδας του, εκ μέρους της Ένωσης Αγραφιώτικων 
Χωριών μου ζήτησε την άδεια να επανεκδοθεί το βιβλίο αυτό. 

Χαρά μου και τιμή ήταν να πω το ναι.
Έτσι, και με τη βοήθεια του Δημήτρη Τσιτσά, άξιο παιδί του 

Γιάννη, και αγαπημένο ανήψι του Σεραφείμ, θα επανεκδοθεί το 
βιβλίο αυτό. 

Πιστεύω ότι από κάπου η ψυχή του πατέρα μου θα χαμογε-
λάσει, όπως τότε που τον ρώτησα αν είναι ευτυχισμένος με όλες 
τις μπόρες που του έδωσε η ζωή. Με είχε κοιτάξει πάλι χαμογε-
λαστός και μου είπε: «Είμαι παιδί μου ευτυχισμένος. πεινούσα 
κάποτε και τώρα δεν πεινάω…».

  Αθήνα, 27.3.2022				    Τζένη Σ. Τσιτσά



Το βιβλίο του συμπατριώτη μας, αειμνήστου Σεραφείμ Κ. Τσι-
τσά, από το 1983, που έφθασε στα χέρια μου, ήταν μια αποκά-
λυψη για τον χώρο των Αγράφων και ακόμη σήμερα το θεωρώ 
«ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ για τα ΑΓΡΑΦΑ».

Είναι το πρώτο που αντιμετωπίζει ενιαία τον γεωγραφικό - ιστο-
ρικό χώρο των Αγράφων (Θεσσαλικά και Ευρυτανικά) και το πρώτο 
που κάνει συνολική και σφαιρική παρουσία της περιοχής και των 
Αγραφιωτών: Γεωγραφία - Ιστορία - Λαογραφία - Τουρισμός - Φύση 
- Οικονομική δράση και ανάπτυξη - Δασικός πλούτος - επιστημονική 
προσέγγιση.

Είναι χαρακτηριστικά τα στοιχεία που παρουσιάζει κατά 
Δήμο: πληθυσμιακά - δασικά - κτηνοτροφία. Ο συνολικός πληθυ-
σμός Θεσσαλικών και Ευρυτανικών Αγράφων στα 116 χωριά το 
1961 ανέρχεται στους 77.463 κατοίκους!

Σήμερα 2022, χωρίς να έχουν ανακοινωθεί τα επίσημα στοιχεία 
καταγραφής, η εκτίμηση είναι (και παρά τις εικονικές καταγραφές) 
για πληθυσμό κάτω των 20.000 και φυσικά υπερήλικες και με ελάχι-
στο ενεργό δυναμικό!

Είναι προφητικές οι προβλέψεις του Σερ. Τσιτσά, για τα χωριά 
της περιοχής των Αγράφων. Η μεγάλη πληθυσμιακή συρρίκνωση, η 
εγκατάλειψη καλλιεργειών, αλλά και η ανάγκη για έγκαιρη στήριξη 
της πολιτείας σε αυτόν τον τόπο, οι όποιες πολιτικές ήρθαν αργά και 
σε άδεια χωριά...

Η Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών, προχωρήσαμε στην επανέκδοση 
του βιβλίου «Τ’ Άγραφα της Πίνδου», γιατί το θεωρούμε ακόμη απα-
ραίτητο στοιχείο γνώσης και ευαισθητοποίησης για κάθε Αγραφιώ-
τη, και τεκμήριο υπερηφάνειας για την ιστορική, θρησκευτική και 
πολιτιστική κληρονομιά των Αγράφων. Το βιβλίο «Τ’ Άγραφα της 
Πίνδου» πρέπει να βρίσκεται σε κάθε Αγραφιώτικο σπίτι.

Ευχαριστούμε θερμά την κόρη του, αξιότιμη κα Τζένη Τσιτσά 
για την άδεια επανέκδοσης του βιβλίου και μέσω αυτής ευχαριστού-
με τον αείμνηστο πατέρα της Σεραφείμ Τσιτσά για όσα πρόσφερε με 
το πνευματικό και επιστημονικό του έργο.

Θερμές ευχαριστίες εκφράζονται στην επιχείρηση ΘΕΟΝΗ 
ΑΗΒ GROUP S.A., για την χορηγία της χάρις στην οποία προχώρη-
σε η 4η επανέκδοση του βιβλίου.

Βασίλης Τσαντήλας
Πρόεδρος Ε.Α.Χ.

π. Δήμαρχος Ιτάμου
Μάρτιος 2023

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 
«Τ’ ΑΓΡΑΦΑ ΤΗΣ ΠΙΝΔΟΥ»



Ανεβαίνοντας ψηλά στα Άγραφα ,νοιώθεις αυτό το ακαθόριστο 
και μαγευτικό συναίσθημα που έρχεται: Από κάτω από  τη Μάνη, 
την Αλαμάνα, το Χάνι  και τους θρήνους των ελεύθερων πολιορκη-
μένων του Μεσολογγίου , από πέρα, από τον Επτανήσιο πολιτισμό, 
τις ωδές του Κάλβου και τους στίχους του Σολωμού , από πάνω στο 
ίδιο ύψος με το Σούλι, από τους κρότους του Βαλκανικού ποιμενι-
κού βίου, τις καμπάνες των μοναστηριών , τον περίκλειστο και αρχέ-
γονο πολιτισμό, το Κούγκι και το Ζάλογγο. Από πολύ πιο κάτω, αυτό 
που έρχεται από τη  τα Ψαρά, τη Χίο και το Ναυαρίνο και ότι τέλος 
πάντων σέρνει από πίσω της η Ιστορία.

Σε αυτό το ύψος στέκεται ένας πρωτοπόρος μελετητής των Ελλη-
νικών βουνών, διανοούμενος του κλασικού και παραδοσιακού βίου 
της υπαίθρου, τεχνοκράτης, λογοτέχνης και δημοσιολόγος, ο Σερα-
φείμ Τσιτσιάς (1905-1983) από το Μοσχάτο Ν. Καρδίτσας . Είναι 
ένας Δωρικός και συνάμα Λυρικός επιστήμονας  που, φοίτησε Στην 
Ανωτάτη Δασολογική σχολή, ένα πνευματικό ίδρυμα με τεράστια 
συμβολή στη δασοπονική ανάπτυξη, την περιβαλλοντική και κοινω-
νική προστασία της υπαίθρου, αλλά και στην καλλιέργεια φιλελεύ-
θερων και δημοκρατικών αξιών . 

Οι μελέτες του και οι προσεγγίσεις του είναι ακριβείς και πρωτό-
τυποι,  δεν απομακρύνονται από το ειδικό κοινωνιολογικό, ηθικό και 
ιδεολογικό περιεχόμενο του αγροτικού κόσμου και συνιστούν χρήσι-
μο οδηγό για κάθε μελετητή του ορεινού τοπίου. Στο παρόν βιβλίο 
ξεδιπλώνονται με συνεκτικότητα και τεκμηρίωση, τα θέματα των 
δασών, των πηγών και των βουνών των Θεσσαλικών και Ευρυτανι-
κών  Αγράφων, οι Ιαματικές πηγές, η ανθρωπογεωγραφία , η παιδεία 
η γλώσσα, τα μοναστήρια, τα παγγύρια και τουρισμός,με μια ματιά 
που βλέπει πολύ μπροστά από την εποχή του. Το πολυσύνθετο έργο 
του, τεχνικό, λογοτεχνικό, ποιητικό και ηθογραφικό τιμήθηκε από 
την ακαδημία Αθηνών και την Ένωση Ελλήνων συγγραφέων.

Ένας άξιος της πατρίδας και των Αγράφων !!!

                                                     Γιώργος. π. Κωνσταντάκος  
                                                               Πολ. μηχ. ΕΜΠ.

Ο Γιώργος Κωνσταντάκος για το βιβλίο







ΑΓΡΑΦΑ : ΧΩΡΑ ΔΟΛΟΠΩΝ ΚΑΙ ΑΘΑΜΑΝΩΝ 
ΧΑΡΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ

Από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»









Φ. από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»





Υπάρχουν πολλά ιαματικά νερά στο χώρο των Αγράφων.
Με πιο σημαντικά τα Λουτρά Σμοκόβου, Καΐτσας, «Σουλαντά».

Διάσημος επισκέπτης των Λουτρών Σμοκόβου ο Αλή Πασάς των Ιωαννίνων.
Φ. από το Λεύκωμα  «Τα Ιστορικά Άγραφα»









Οικογένεια Σαλαγιάννη











Φ. από το Λεύκωμα Τα Ιστορικά Άγραφα

Πελταστής: Η σφραγίδα 
του π. Δήμου Δολόπων

1881



Ιερά Μονή Ρεντίνας(16ος αι.) Με σημαντικό ρόλο 
σε όλες τις επαναστάσεις των Αγράφων και στα 
γράμματα με το Σχολαρχείο που λειτουργούσε. 





Α. Κατσαντώνης
Δ.Ε.Άγραφα

Γ. Καραϊσκάκης
Μαυρομμάτι

Κ. Βελής
Κεράσοβο

Φ. από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»









- Επαναστατικά κινήματα στα Θεσ. Άγραφα





Καρδίτσα το Ιστορικό 
Ξενοδοχείο Άρνη

Φ. παραχωρήθηκε
από Απ. Στεφανή.

Κ. Ισχόμαχος, 
αρχηγός της 
Επανάστασης 
των Θεσσαλών 
1878. Η 
προτομή του 
στο Λουτρό 
Αγράφων.









Φ. Σπύρου Μελετζή











Θωμάς Ασκητής













Οι Αγραφιώτες Ευρυτάνες συγγραφείς με σπουδαίο έργο και συμβουλή στα 
γράμματα και την παιδεία. Στέφανος Γρανίτσας & Ζαχαρίας Παπαντωνίου



Βραγγιανά Ι.Ν. Αγ. Παρασκευής, όπου οι δάσκαλοι του γένους 
Ευγένιος Γιαννούλης και Αναστάσιος Γόρδιος ίδρυσαν 

και λειτούργησαν το «Ελληνομουσείο Αγράφων»
Φ. από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»











Οικογένεια Σαρακατσαναίων πάνω στην Καράβα Αγράφων. Υψ. 2148 μ.
Φ. Σπύρου Μελετζή (1944)



Καρπενήσι. Βελούχι. Χιονοδρομικό κέντρο











Καμάρα Σάϊκας Δήμου Αγράφων Ευρυτανίας
Φ. από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»



Χτίστηκε από τον επίσκοπο Λάρισας και Άγιο Βησσαρίωνα το 1527-29.
Την ανατίναξε η Διοίκηση των ανταρτών της 1ης Μεραρχίας του Δ.Σ.Ε. στις 
28 Μαρτίου 1949. Γίνονται προσπάθειες αναστήλωσης.





Οι Λίμνες Πλαστήρα και Κρεμαστών, σημεία αναφοράς τουρισμού.

Ορεινός τουρισμός στην Αυστρία (Τελεφερίκ), και στα Άγραφα, Περαταριά
στον Αχελώο, εν έτει 2022!!!

ΤΑ ΝΕΡΑ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ, ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ
ΤΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΚΟΥ ΚΑΜΠΟΥ ΚΑΙ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

Επιμέλεια σελίδας από Β. Τσαντήλα.





Γεφύρι Βίνιανης. Φ. Καντερές Π.
Περισσότερα από 60 πετρόκτιστα γεφύρια των Αγράφων, χρήζουν προστασίας.



ΦΟΥΡΝΑ: Ιστορικό κεφαλοχώρι των Αγράφων. Έδρα πρώην Δήμου Κτημενίων 
και Φουρνά. Σήμερα Δ.Ε. Δήμου Καρπενησίου Ευρυτανίας.



Σημ. - Άνω μέρος της εικόνας: Ο Αγωγός υδροδότησης της Καρδίτσας
και παραγωγής ρεύματος στο Εργοτάξιο της ΔΕΗ. Μοσχάτο

Φ. από Η. Παγανό.











Στα Αγραφιώτικα χωριά δεσπόζει η αμπελοκαλλιέργεια, η μελισοκομία, 
τα κηπευτικά, οι καστανιές, οι καρυδιές, οι μηλιές και τελευταία

οι ελιές στα Θεσσαλικά Άγραφα.















Ιερά Μονή Πελεκητής Καρίτσας Δολόπων του 16ου αιώνα.
Φ. από το Λεύκωμα «Τα Ιστορικά Άγραφα»

1943





Ο Δασικός πλούτος 
των Αγράφων 
παλαιότερα 
αποτελούσε 
σημαντική πηγή 
εισοδήματος για 
τους Αγραφιώτες. 
Σήμερα ελάχιστοι 
δασοεργάτες έχουν 
απομείνει παρότι και 
τώρα το δάσος μπορεί 
να συμβάλει στην 
απασχόληση.
(Σχόλιο Επιμελητή)Δασοεργάτες στο Δήμο Φουρνά

Το ξυλουργικό εργοστάσιο Φουρνάς που εγκαταλείφθηκε. Φ. από Β. Τσαντήλα 2022





Βίνιανη Αγράφων.
Η πρώτη πρωτεύουσα της ελεύθερης 
Ελλάδας.

Από τις ημέρες δόξας και εθνικής 
υπερηφάνειας στα Άγραφα, περάσαμε στον 
αδερφοκτόνο εμφύλιο σπαραγμό 1946-
49, που στην περιοχή μας ήταν ιδιαίτερα 
καταστροφικός σε υποδομές αλλά κυρίως σε 
ανθρώπινο δυναμικό.

ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ (1941-44)
Άγραφα Ελεύθερη Ελλάδα

Φουρνάς Αγράφων. Εκδήλωση για τα 
τρία χρόνια του Ε.Α.Μ., παρουσία και 
των συμμαχικών αποστολών (Αγγλίας, 
Η.Π.Α., Σοβιετικής Ένωσης).

Πετρίλια Αργιθέας Αγράφων. 
Διανομή συσσιτίου στους μαθητές σχολείου.

Ρεντίνα Αγράφων. 1943-44 
αποφοίτησαν 1.300 Αξιωματικοί. 
Η Διοίκηση της Σχολής Εφέδρων 
Αξιωματικών του ΕΛΑΣ. Σήμερα δύο 
χώροι του Σχολείου λειτουργούν: 
Μουσειό Εθνικής Αντίστασης Αγράφων 
και Λαογραφικό Μουσείο.

Κεράσοβο Αγράφων. 
Μιλάει ο Στρατηγός του Ε.Α.Μ.
Σαράφης Στέφ.

Φ. Σπ. Μελετζή 1944. Επιμέλεια σελίδας από Β. Τσαντήλα. 

















Η κτηνοτροφία 
ήταν η κύρια 

απασχόληση των 
Αγραφιωτών.

Από τα 260.000 
κεφάλια  

γιδοπρόβατα 
το 1961 στα 

Άγραφα σήμερα 
δεν φτάνουν τις 

30.000
Φ. Σπ. Μελετζή



Ο Σεραφείμ Τσιτσάς, πέρα από το πλούσιο λο-
γοτεχνικό του έργο, ως δασάρχης Φθιώτιδας και 
μέτά από παραχώριση έκτασης από τον ηγούμενο 
της Ιεράς Μονής Αγάθωνος με τον οποίο διατηρού-
σαν μία ισχυρή φιλία, οργάνωσε ένα από τα πρώτα 
Μουσεία Φυσικής Ιστορίας δίπλα στην Μονή που 
λειτουργεί ακόμα και σήμερα.

Ο Γέρων Γερμανός,  
Ηγούμενος της Ιεράς  
Μονής Αγάθωνος,

Ιερά Μονή
Αγάθωνος

Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας Οίτης

Σ. ΤΣΙΤΣΑΣ - Ι. Μ. ΑΓΑΘΩΝΟΣ 
ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ ΓΕΡΜΑΝΟΣ



ΒΑΣΙΛΗΣ ΑΝ. ΤΣΑΝΤΗΛΑΣ

Γεννήθηκε στον Αμάραντο Αγράφων το 1956. Σπούδασε και διορίστηκε ως δάσκαλος. 
Παντρεμένος με τη Χαρούλα Σιατήρα. Έχουν αποκτήσει μία κόρη την Όλγα (Πτυχιούχο 
Πολιτικών Επιστημών ΕΚΠΑ). Ασχολήθηκε από πολύ νωρίς με τα κοινά υπηρετώντας και 
συμμετέχοντας:

Ως υπεύθυνος του Γραφείου Πολιτισμού & Τουρισμού Καρδίτσας 1983-1989
και Αντινομάρχης 1995-1996

Συνέβαλλε καθοριστικά:
•	 Στην έναρξη συστηματικής καταγραφής, προστασίας και ανάδειξης, των 
Αρχαιολογικών χώρων και θρησκευτικών μνημείων του Ν. Καρδίτσας σε συνεργασία με 
λαμπρούς Αρχαιολόγους, με αποτέλεσμα εργασίες αναστήλωσης πολλών θρησκευτικών 

μνημίων και επισκεψιμότητας αρχαιολογικών χώρων των Πρώτων στο Νομό Καρδίτσας.
•	 Στην ίδρυση δεκάδων Πολιτιστικών Συλλόγων, την καθιέρωση των θεσμών: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ, ΦΕΣΤΙΒΑΛ 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ στην έκδοση Τουριστικών Εντύπων και του πρώτου Πανελλήνια Σχολικού βιβλίου Το-
πικής Ιστορίας.

•	 Στην Τουριστική Αξιοποίηση της Λίμνης Πλαστήρα.
•	 Την προβολή των δυνατοτήτων των Αγράφων συνολικά.
•	 Στην ανάδειξη και προώθηση του προβλήματος οδικών συνδέσεων των χωριών με την πόλη και του νομού με τους 

γειτονικούς της Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας
•	 Στην ανακατασκευή του ΚΟΝΑΚΙΟΥ Προδρόμου.
•	 Στην ίδρυση του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Μουζάκι.
•	 Στην εξασφάλιση πίστωσης για την κατασκευή του ορεινού καταφυγίου Αγράφων στη θέση «Καραμανώλη».

Ως Πρόεδρος της Ένωσης των Αγραφιώτικων χωριών
•	 Στη δημιουργία ενός πρωτοπόρου Αγραφιώτικου Κινήματος, που έβγαλε τα χωριά της ορεινής ζώνης από την 

αφάνεια και αδιαφορία της κρατικής μηχανής και ανέδειξε τα πλεονεκτήματα των Αγράφων: Φύση, Δάση, Νερό, 
Τουρισμός, Ιστορία, Πολιτισμός.

•	 Υπεύθυνος διοργάνωσης 10 Συνεδρίων Πολιτισμού - Τουρισμού & Ανάπτυξης Νομού Καρδίτσας και 15 Πανελλή-
νια Ανταμώματα των Αγραφιωτών (1984-2022).

•	 Την αποπεράτωση της Λίμνης Σμοκόβου και αξιοποίηση Ιαματικών Πηγών.
•	 Στην ένταξη στην Ένωση και των φορέων των Ευρυτανικών Αγράφων (2022). 
•	 Στην κατασκευή Μνημείων Πολιτισμού & Ιστορίας των Αγράφων. (Όπως εμφανίζονται στο Ιστορικό Ένωσης
•	 Προώθησε την κατασκευή κτηρίου στις Καστανιές Αμαράντου, στον άξονα Καρδίτσα - Καρπενήσι, με πιστώσεις 

από ΕΑΧ και δήμου Ιτάμου και διεκδικείται η αποπεράτωσή του, με λειτουργία ως ΚΕΝΤΡΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙ-
ΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ.

•	 Στην καθιέρωση εκδηλώσεων ιστορικού χαρακτήρα για τα Άγραφα: Συνθήκη Ταμασίου, Μάχη Σέκλιζας (1878), 
Εθνικής Αντίστασης, Επανάσταση στ’ Άγραφα 1821, Παναγραφιώτικο Μνημείο, Μνημείο για τους υπερχιλίους 
Ιταλούς στον οικισμό Νεράιδας Λίμνης Πλαστήρα. 

Επί Δημαρχίας του στον Δήμο Ιταμού 1999 - 2002 και 2007 - 2010
•	 Κατασκευάζονται δεκάδες έργα υποδομής και ποιότητας ζωής σε όλα τα Τ.Δ. του Δήμου Ιτάμου, ύψους εκατο-

ντάδων εκατομμυρίων. Το Δασικό χωριό «Δρυάδες», το Μουσείο Φλωράκη, το Κέντρο Χλωρίδας και Πανίδας 
των Αγράφων στην Καστανιά, το Κέντρο Πληροφόρησης, στην Λίμνη Πλαστήρα, Λειτουργούν Δημοτικοί Ξενώνες, 
αξιοποιούνται Δημοτικά Σχολεία, Μοναστήρια, Αθλητικοί χώροι.

•	 Στη θητεία του κατασκευάστηκαν 70χιλ. ασφαλτοστρωμένο ορεινό οδικό δίκτυο, πέντε μεγάλες γέφυρες, ο Βιολο-
γικός Καθαρισμός Σαραντάπορου, έργα ύδρευσης και αποχέτευσης ύψους 3 εκατ. ευρώ.

•	 Περισσότερα από 3000 δημοσιεύματα (Άρθρα, Ρεπορτάζ, Επιστολές, Σχόλια) στα Τοπικά, θεσσαλικά και Πανελ-
λήνια Μ.Μ.Ε., καλύπτουν τις δραστηριότητες, πρωτοβουλίες και πολιτικές κοινωνικές παρεμβάσεις του Βασίλη 
Τσαντήλα.

Ως Δημοτικός Σύμβουλος Δήμου Καρδίτσας 1991-1994 και 2011-2014
Συμμετέχει και συμβάλλει, στην ανακαίνιση και στην αυτοδιαχείριση του Παυσίλυπου (κερδοφόρου τότε) και ανάπλα-
ση της Πλατείας Πλαστήρα. Στην ανάπλαση της Λαϊκής Αγοράς. Στην ίδρυση της Κτηνιατρικής Σχολής στην Καρδίτσα. 
Στην καθιέρωση Λαϊκών αγορών στις συνοικίες & πολιτιστικών δράσεων την έκδοση λεύκωματος ζωγράφων Καρδί-
τσας.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Επιμελήθηκε τρεις εκδόσεις του λευκώματος «ΑΓΡΑΦΑ» (1992), του λευκώματος ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΓΡΑΦΑ (2022), τις επα-
νεκδόσεις «Τ’ ΑΓΡΑΦΑ ΤΗΣ ΠΙΝΔΟΥ» και «Βίος Κατσαντώνη» και την περιοδική εφημερίδα «ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ»



ΣΗΜ.: Προστέθηκε υλικό από τις εκδόσεις 
            Τα Ιστορικά Άγραφα της Ένωσης Αγραφιώτικων Χωριών. (2021)
            και Σπύρου Μελετζή «Με τους Αντάρτες στα Βουνά». 


